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14. Wahlperiode 09. 05. 2007

Kleine Anfrage

der Abg. Beate Fauser FDP/DVP

und

Antwort

des Umweltministeriums

Müllgebühren in Baden-Württemberg

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Abfallgebühren werden in den einzelnen Landkreisen erhoben?

2. Wie sind die Hol- und Bringsysteme in den einzelnen Kreisen organisiert
und in welchem Turnus wird z. B. der Restmüll in den Kreisen abgeholt?  

3. Wie viele Restmülldeponien entfallen jeweils auf die einzelnen Kreise?

4. Wie sind die Abfallwirtschaftsbetriebe in den einzelnen Kreisen organisiert
(kommunale Abfallwirtschaftsbetriebe, kommunale GmbHs, PPP usw.)?

5. Welche Kreise nehmen am „Müllbenchmarking“ in Baden-Württemberg
teil?

09. 05. 2007

Fauser FDP/DVP

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 24. Mai 2007 Nr. 25–8981.99/91 beantwortet das Um-
weltministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Abfallgebühren werden in den einzelnen Landkreisen erhoben?

Einen Überblick über die Abfallgebühren in den einzelnen Landkreisen ge-
ben die zwei beigefügten Tabellenauszüge aus der Abfallbilanz 2005 (Anlage 1
und 2). Da in einigen Kreisen das Einsammeln und Transportieren auf die
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Gemeinden übertragen ist, bestehen derzeit in den 44 Stadt- und Landkreisen
in Baden-Württemberg tatsächlich insgesamt 189 verschiedene Gebührensat-
zungen.

2. Wie sind die Hol- und Bringsysteme in den einzelnen Kreisen organisiert
und in welchem Turnus wird z. B. der Restmüll in den Kreisen abgeholt?

Die Hol- und Bringsysteme sowie der Abholturnus beim Restabfall in den
einzelnen Kreisen ergeben sich aus der Tabelle „Leistungsspektrum“ der Ab-
fallbilanz 2005 (Anlage 3).

3. Wie viele Restmülldeponien entfallen jeweils auf die einzelnen Kreise?

Die Standorte der Restabfalldeponien zeigt die Übersichtskarte in Anlage 4,
die auch in der Abfallbilanz 2005 unter der Überschrift „Hausmülldepo-
nien“ abgedruckt ist. Ob diese ehemaligen „Hausmülldeponien“ nach dem
1. Juni 2005 als Deponien der Deponieklasse DK 0, DK I oder DK II weiter-
betrieben werden, ist mit Nennung des Standortes, dem Einbau- und Restvo-
lumen in vier Tabellen in der Abfallbilanz 2005 ausführlich dargestellt. Wie
die Karte zeigt, verfügt nicht mehr jeder Kreis über eine Restabfalldeponie.

4. Wie sind die Abfallwirtschaftsbetriebe in den einzelnen Kreisen organisiert
(kommunale Abfallwirtschaftsbetriebe, kommunale GmbHs, PPP usw.)?

Unter den Abfallwirtschaftsbetrieben der 44 Stadt- und Landkreise in Baden-
Württemberg gibt es die nachfolgend aufgelisteten Organisationsformen: 

– 13 Regiebetriebe 
– 27 Eigenbetriebe
– 10 Gesellschaften mit beschränkter Haftung (GmbH), darunter 3 Public

Private Partnerships (mit kommunalem Anteil von 49 % bis 53 %)
– 3 Zweckverbände.

Die gegenüber den 44 Stadt- und Landkreisen größere Anzahl der Angaben
ergibt sich durch Mehrfachnennung der Organisationsform bei Kreisen, die
für unterschiedliche Bereiche der Abfallwirtschaft jeweils eine andere Orga-
nisationsform gewählt haben.

5. Welche Kreise nehmen am „Müllbenchmarking“ in Baden-Württemberg
teil?

Bereits zu Beginn der 1990er Jahre wurden die Stadt- und Landkreise von
der Landesregierung auf die Möglichkeit des Benchmarkings im Abfallbe-
reich aufmerksam gemacht. Das Umweltministerium hat Modellanwendun-
gen unterstützt durch eine erfahrene Institution angeboten. Insbesondere die
Stadtkreise haben dies aufgegriffen und führen einen regelmäßigen Daten-
austausch durch. Nach einer aktuellen Umfrage des Umweltministeriums be-
fassen sich neun von 44 Kreisen mit Benchmarking in der Abfallwirtschaft.
Drei weitere Kreise haben aktuell ihr Interesse bekundet. Einer verpflichten-
den Ausweitung des Abfallbenchmarkings auf das gesamte Land stehen die
Grundsätze der kommunalen Selbstverwaltung entgegen.

Gönner

Umweltministerin 
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Anlage 1
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Anlage 2
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Anlage 3
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Anlage 4
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